
Lo$que le ternisman tapê dals la balle,le tamis de la Équette
ercerce süi Ia balle une actiofl de contact.
Celte action est êpésentée par un segment fléché appelé vec-

teü.r foEe et noté F. Son orighe est le centrc de Ia surface de
contact entrc Ie cordage et Ia balle, sa diêction est ho zontâIe
et son sens vers Ia droite, Sa longueur est ploportiorulelle à I'in-
tensité de ]'action.
üunité de foIce est Ie newton, de sylnbole N.

Àü moment de I'ùnpact de la ba.lle,le cordage se déforme.

l,a Terle eraerce sur la Lune rme action attractive, à distance, dont
I'intensité est 2,0 x IO2oN.

Cette acüon peut êtæ modéIisée par un vecteur force noté F'.
Ce vecteur a même direction, même sens que I'âction, il est
dirigé de Ia Lune vers Ie cenûe de la Teûe, et a pour origine Ie
centre de la Llme.
La Luire attire égÉIernent Ia Terre. La Lune et Ia Terre sont donc
en interàction attractiÿê à distancê.Fig.2Représenlation du systèmeTefie-Lune

Un diagrairûne objet§-interactions est une repÉsentation du ou des
objet(s) étudié(s) et de leurs interactions avec les autes objets dê
I'espacê enÿironnant. Dans Ie cas de la Fig. 1, I'objet étudié est Ia
bâIe et Ie diagrarrune objets-inteÉctions se trouve cr-contre :
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Extrais des informations
T. Sur quel objet la balle exer<e-t-elle une action ? 5ur quel objet la Lune exerce-t-elle une action ?

l.s..V.qlle gxerse.une.action sur le.cord4ge de la .ra4uetl-e- c.a( it.s.e-.défarne, L4 l,une exerçe.uI]e.4gtion.

4tt!:qctive.su!:.l4.Ter!'c

2. Complète le tableau suivant:

horizontale {direction

.du.mouvemeni d€ l4.b4lle)

drclte joisnant.le.centre-de.!a.[une. ..

el le cenlre àe lqleïe

I
I sens

.Le.sef ! de.l4 fr4pp€ vers la.Ie!ire-

Origine aentre de la Lar'e

lnterprète
3" Quelles différen<es y a-t-il enüe l'action subie par la balle et l'action subie par la Lune ?

L:açlion.exer.cée.pat.!a.r.aq[eJte sur.la. bal!e.est un9. aÇ!]on.loÇ4lsée de (onta6t,.tlaçtr.0n.de.l4 Tcr-r.e.sur.

la Lune est une actron. à àlsta[ce Ép4rl.ie âons lout son ÿalu.ne

Fig.l Ui ioueur detennis

l[! mou,"."n,, 
"t 

int",u.tion,



Rédige ta conclusion

-L'q!.!toti' 9\errée pqr lq r4$elle gar 14 ha.lle. e-§t qne 4etion d9. rgntqct lqe4lisée er une petite.sur:f4ce.de

l4 bqlle..Ll4ction exe..rcêe p\r lalerre sLr, la Lune est une 4ction à dist4nce !.ép4rtie ds.nrtout..l9 ÿolune de

l:.slr.e.lq lune..erçt.çe elle 4ussi sur 14 Terre u r'e qç\tçn de meme itreclion,. de.même inte[sité et d€ sens

oppqsé-. çes qçtrans sant mp..délrséer pqr de,r tleJteu[§ fprces, . ..

L'action exercée par une raquette sur une balle est une action de .... cont4Çt . .. . -

Elle est lgÇ,4llség-... . au centre du contact entre la raquette et la balle.

L'action exercée par la Terre sur la Lune est une açtion à d!§t4n4g . . Elle est .. .. .fÉpqlie dans

toute la Lune. La Terre attire la Lune de la même façon que la Lune attire la Terre : c'est une . i[te!'4Etion .. ..

Une action peut être représentée par un segment fléché appelé vecteur fQfÇg .

Ce vecteur a même direction et même sens que l'action et unè longueur proportlonnelle à son intensité

mesurée en lewion de symbole N

Un d!4qfsmme objet-interactions est Ia représentation de 'objet étudié et des lnteractions

avec les autres objets de l'espace environnant.

Complète
Complète le diagramme
raquette suivant i

objets interactions de la
i[fllLii1 scne'""tis"

Fatou joue aux lndiens avec
ses amis. Sans considération
d'échelle, représente l'action
exercée par la main de Fatou
sur la corde de l'arc.

bolle 19ti9

Fais le bon <hoix
Ioche la ou les réponse(s) correcte(s).

L'action exercée par le lanceur sur un javelot est une
:ction:

,Y localisée

répartie

,x de contact

Ufe action de contact peut être modélisée par:

X un vecteur force

X un segment fléché

un segment de droite

liiiiiiii vrai ou taux I
Coche la réponse conecte et co rrig e les phraSesfausses

r. La Lune attire la Terre.

t VNi Tote

Jr L'action exercée par le lanceur sur un disque est une

action à distance.

Vni x Trllx

L' acttar e\et cée pdr le l4t ce u r su r u n.disq qe

e:t.une achon oe contacr
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Un joueur de rugby court avec le ballon

a. Fais l'inventaire des actions s'exerçant
sur le ballon.

Inveri4lle I 4ctiof de.1a.n4in.......... ..... .. .

§qr !e b4llor .et.aelron.

àe..lq.Ierre srr .lç.ballo-n.. .. .. .. .. .. .. ..... .....

b.ldentifie les interactions de contact et les interac
tions à distance.

De con!4!t : ute!'rctiq4.e.nJrg.l.e-.h4lloll.ei.14.m4in.. ... ..

c. Construis le d iagra m me objets-interactions du ballon.

F Et la Lune danstoutça ?
o[IffdêsmnctusioN Ol OF Os OTB

La Terre exerce sur la Lune une action attrâctive, à

distance, dont Ia valeur vaut enviroJl 2,0 x 1020 N. Ellê

est modélisée par le vecteur force F.

E lnteradion forte !
ûtldenliliBdesqus§nsdeialuesiênliliq@ O I O t Os OI3

a. Quelles sont Ies caractéristiques du vecteur
force modélisant l'action exercée parlâ Lune surlaTerre ?

Directio n : d !:o ite reli4n I l,e çefiie àe lq LurÊ qu çe!\lte.

de b feïe

§ejl§ : ver§ 14 Lune.

Ong$e- ce\lre d-e ld Ierre.

-Longuellr., lq.r.nÊme.sa.e.le uecteur f orce.é.es$itlé (2 .çr,.\ ..

b. Représente cevecteurforce sur le schéma ci dessus.

ç-e.ueç]evr f.arçe- 4 neme di!'!elian, . mgme. lons !]eur,

et le sens opposé à F.

@
@ ( Terre )
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Le petit frère de Léo joue à un jeu de construction
magnétique comprenant des petites boules métal-
liques et des bâtonnets aimantés. ll s'aperçoit que les

billes sont attirées par les bâtonnets aimantés.

a. L'action exercée par le bâtonnet aimanté sur la bille
est-elle decontact ou à distance ? répartie ou localisée ?

L'.qcjlgn .ercrçée pat .le.V.â!,ary!el 4ifiînlÉ $I la .bill?

€J! qre.4Çtion à di§t4nçç !'.éportie d4ntJo..qt.le volume

de t4 btll,e.

b, L'attraction magnétique est analogue à l'attraction
de la Lune par Ia Terre. Peux-tu dire si la valeurde cette
attraction resteconstante ou si ellevarie lorsque la bille
se rapproche du bâtonnet ?

ld _valeur _àe celle atlroalion 
^ugrnenle

au lur à metwe -que la bille se rapproche

du bal'!ry\el 4in4r'\é. .. .

p tJn àge avancé
ûi0éElopryd!§ 0dèlessimples Ol OF os oIB

Un dessin fait par Anna montre un personnage som-
nolant appuyé 5ur sa canne.

a. Fais la liste des actions s'exerçant sur le système

le§ 4!tians.ront.d€- t4.tn4t4 sqr..l4 ç.anne

é9- lA le-tle svr ls aar't)e-.-et du.§pl lur 14 ç4nn9,

b, Établis un diagramme objets-interactions pour la
canne.

c, Représente en diffé
rentes couleurs les trois
actions exercées sLrr la
can ne, sur le schéma
cÈcontre,Sanste soucierde
la longueur des vecteurs.
Ajoute les noms des vec

rews Fw., hrc et Fÿc.
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Constance et Étienne ne sont pas d'accord sur l'ana-
lyse des actions qui interviennent quand on plante
un clou. Constance pense que l'action est exercée par

le marteau sur Ie clou. Étienne pense que l'action est
exercée par le clou sur la planche.

a. L'action exercée par le marteau sur la tête du clou
est-elle une action localisée ou à distance ?

L'qLlior ef,ercé9 pqt le m4rte?q lqf 14têJe.du.Ç!0u... ..

e§! une 4ctlon loc4lisée.

b. La valeur de cette force est de
50 newtons (N). Représente levec-
teur force correspondant à cette
a.tion, avec l'échelle:1 cm ê 25 N.

Le ueatev! fatçe 4 ulte direcliaî

vertiesle et il eJt.orie4té ve!:r.le ..

b4r...ll.4.paur.orisin9.le.polnt

de qa[t4qt ertre le qlou e! le. . .. .

m4rte4u et 4.poq!'lotsuew 2 çî'. .

<, La valeur de la force exercée par le clou sur la
planche est aussi de 50 N. Cette action peut elle être
représentée par le même vecteur forae ?

.e ue\ear farçe rgpré ertt4t\l.l'.4çlip-î.exe.rcie p.dl .. ..

e clou sw la planche aura la meme direcliort,

e raême sens et Ia même v4leu! f'4ts une arig.4e

.,tlé-renle.

E Éclipse de soleil
ilethêen@orud6dém lhespûprusaüsiêmA Ol Of OS Oli

rcrs d'une éclipse de Soleil, la Lune se place devant le

soleil, cachant totalement ou partiellement le soleil
:epuis certâins points de la Terre.

éclipse partielle

soteit ec lJ5e '

Quelles actions s'exercent sur la Lune ?

-..Ê rubil l' 4\tr qctiart de 14 Îelre.e.l..\'.q!l!qcliaî. .

E

b. Établis un diagramme objets-interactions pour la

Lune.

(. Quelles sont les caractéristiques de l'action exercée
par la Terre sur la Lune ?

Direction : droite reii4ni le qert!'e.de-.14 
-tung

4u çel'ÿe- êe 14 lewe.

Sens : ÿers la Terre.

Ottgiîe : Lenÿe le lo Lune .

La\guevt , àëpenà de.l.échelle.

d. L'action exercée par leSoleilsurla Luneestenviron
deux fois plus grande que .elle exercée par la Terre.

Représente et désigne ces interactions sur le schéma

ci-dessus.

Plusiêurs forces
02 oàder des taces des ÿE$ltels oblenG Ol

Katharina Molitor est
devenue championne du
monde du lancer dujavelot
en 2015 avec un lancer à

61,69 û.
L'échelle de représentation
est 1 cm pour 6 N.

a. L'action exercée par la Terre sur le javelot est modé

lisée par le vecteur force F. Quelles sont les cara.téris
tiques de ce vecteur force ?

Directron:ÿe'trcdie.

§eru. veJs le bit.

orrgjne : cgntre du javelot.

Longuew : 1 cfi.

b. Déduis-en la valeur de l'action exercée par la Terre

sur lejavelot.

.1.' échp.\le.ég.n\e 1 qr,. port.6-.N.. L' q.ç!iar; exelcëe

pqr 14 TerIe..çar le.i4ueloa 4.donE.un€- v4leur de.6.N.. .. .

(, Représente le vecteur force modélisant l'action
exercée par la main sur le javelot de valeur 1B N.

.L.e ueçteur.tar.c.p.çs! l.4r'rs 14 dirçcïo,n.du i4ve.l.st. .. .. ..

vers le haut I so8 orisrng est.19 point de.Çont4ç! e[tre

l4 m4ir e! Le javJlq!.s..4 longueu.r .. -3-.çm.
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